34. Irinyi Janos Ko6zépiskolai Kémiaverseny
I1. fordulé — 2002. marcius 13.
Javitdasi utmutato

Szdmitdsi feladatok értékelése

1, feladat
a) X é Y X é Y
nmol nmol 2nmol nmol
53’,5=MX.n+My.n 53’=2nM,\,+nMy
2n 3n
159=2Myx +My
107=Mx +My

Mx =52 g/mol = Cr
My= 55 g/mol =Mn

2p.

2p.

b) Mindkét elem a d-mezoben van, fém és egymast kovetik a periédusos rendszerben: 1p.

¢) IlmolX+nmolY

52 +55n 53125
1+n
n=0,6
1 mol Cr : 0,6 mol Mn
5 mol Cr : 3mol Mn

2. feladat

a.) 41,9 m/m %
b.) 38,76 m/m %
¢)T=313K, p=10°Pa, V=72

v, =20~ KL 103 = 26,02dm* /ol

p p
20°C:  100g vizben— Zz’l mol — %-24dm3 = 47,408dm*

s 2

40 °C:100g v1'zben——>z”6%§i mol — i’T:_’-26,02dm3 = 45,125dm*

b Ll

AV =2283dm’ ~._ 23 dm’

3. feladat

m=6,578 g ZnCO; - ZnO

V(HCI)= 200 cm’ Xg (6,578-x) g

¢= 2 mol/dm? X ol 6,578—x mol
125,4 81,4

p= 1,033 g/cm®

V(CO,)=490 cm’
V= 24,5 dm*/mol -  n(CO3)=0,02 mol

2p.

1p.

tp.
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ZnCO, + 2HCl = ZnClL, + H,0 + CO, ip.

ZnO + 2HCl = ZnCl, + H;0 1p.

X =002 — x=2,508 Ip
1254 ~h e

m(ZnCO) =2,508 g —> 38,18 m/m%

m(Zn0)=4,07g —> 61,87 m/m%.

n(ZnCQO;) = 0,02 mol, n(ZnO) = 0,05 mol. 1p.
n(HCl)eaga= 0,04 + 0,1 = 0,14 mol, n(HCD)yssze— 0,4 mol, 1p.
n(HCl)felcslegz 0,26 mol — m(HCl)felesleg =949¢ 1p.
n(ZnCl,) = 0,02 + 0,05 =0,07 mol — m(ZnCl;) =9,548 g 1p.
M,aa= 206,6 + 6,578 - 0,88 =212,298 g 1p.
w(HC]) = 4,47 %

w(ZnCl,) = 4,5 %. 1p.

4, Feladat
20 °C-on 20,7g CuSO, — 100g vizben =17,15 % Ip.
32,38g CuS0,.5H,0 — 88,32g vizben '
X 50g___ vizben
x=18,33g CuS0,.5H,0 oldédik 2p.

m, = 68.33g az oldat tomege. 1p.

20 °C-os oldat CuS0,.5H;O 50 °C-os oldat
m; = 68,33g m=xg m; =68,33g + x 2p.
w= 17,15 % w, = 1595 100 = 63,93% w;=24,98%

249,5

50°C-on  w=—on.100 = 24,98% 1p.
133
688,33-17,15+63,93x =(68,33+x)-24,98
x=13,736 1p.

13,736g CuS0O4.5H,0-ra lenne sziikség, de a kiinduldskor adott 20g-bél
még maradt 20-18,33 = 1,67g, ‘ 1p.

ezért a szilkséges kristdlyos anyag: m(CuSO,.5H,0) = 13,736-1,67 =12,066g ~ 12.,1g 1p.
3. feladat

Kénsavoldat elektrolizisekor vizbontas torténik. Ip.

H,O - H, + 1/20,
1 mol 1,5 mol 1p.
m1=250g

W=5%  my g, =250-0,05=12,5g 1p.
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w,=58%  m, = 125
0,058

m,;,= 250-215,5 = 34,5g — 1,917 mol

=215,5g oldat

1,917 mol vizbél 2,875 mol — 70,437 dm® ~ 70,44 dm’ durranégaz keletkezik.  2p.

n(H,S0,) = 0,1276 mol, V;=242,25 cm®=0,242 dm®’, V,=207,81 cm’=0,208 dm’

[1,50,), = 21276 _ g 507 ! [H'], = 1,054 mol/dm’®
0,242 dm

127

[#,50,], = 01276 _ 0,613 moﬁ [H'}, = 1,226 mol/dm>
\ m

1,226 s . i

1054 =1,163 ~ 1,16 szoroséara no a hidrogénionok koncentracidja.

0,613
| —=—==1,163

hnd {0,527 }

0. feladat

Niin= 1 mol

negyensﬁly = 0,79 m01

N2+ 3H; < 2NH;
mol: x  1x -

y -3y 2y

xy 1-x3y 2y

Ry, =x—y+1-x-3y+2y=1-2y

1-2y=0,79
y=0,105 mol
18.99 28(x - 0,105)+2(1—x-0,315)+17-2-0,105
’ 1-2-0,105
x=0,5 mol

A kiindulasi gazok aranya: ny, thy =1:1

: 0,105

7 e n 0 — > . —_
A reakciéban dtalakult " %(N,) = =100 =21%

3

%%(H2)=9()3—;§-100 = 63%

H

1p.

1p.

1p.

Ip.

2p.
1p.

1p.
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7. feladat
100 g vegyiiletben:

C: 20,00g — 1,667 mol
O: 26,67g — 1,667 mol
N: 44,67g — 3,333 mol
H

6,66 g — 6,66 mol 2p.
C:O:N:H=1:1:2:4 Ip.
[(CiON;Hy), xcsak 1lehet] = CON;H; = CO(NH)), 1p.

[x#£2 ezért C,O,NH; vegyiilet nem lehet]
Konstiticids képlete 1p.
M(CO(NH;),) = 60 g/mol 1p.
A gaz tomege 60-0,1417=8,5g 1p.
60 g vegyiiletbdl —» 8,5 g gaz keletkezik
\ .
ilyen moléris tomegii gaz nincs 1p.

2:60 g vegyiiletbol — 17 g gaz keletkezik
U

ez az NH; 2p.

[Barmilyen egyéb gaz: N,, NO, NO,, CO,,.... stb., ami a vegyiiletbdl elvileg keletkezhetne, nem johet
szdba.]

8. feladat

4KMnO, +6H,SO, + 5CH;-CH,-OH =2K,SO,; + 4MnSO, +5CH;COOH +11H,0 4p.
n(KMnO,) = 0,98 mmol/10cm®

1p.

n(KMnO,) = 24,5 mmol/250cm’ 1p.

n(KMnQO,) = 24,5 mmol/10 g vizsgalt anyag. 1p.
4 mol KMnO,; — 5 mol alkohol

24,5 mmol KMnQO,; — 30,625 mol alkohol 1p.

m(alkohol) = 1408,75 mg = 1,409 g 1p.

Az alkohol-minta 14,1 m/m%-a etil-alkohol. 1p.
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Anyagszerkezet

1.a) 3He, 3H = 3He, SLi
b) 18AT, 168, 36K, 345¢
¢) 19K, 11Na, 13Al, ;Mg
d) 30ZII, 26Fe, 22Ti, 24CI‘
Minden sorban, ha az elsét vagy az utolsot helyesen irta: 1 pont,

ha a teljes sorrend jo: 2 pont.

2. a) SO3, BF3, AICI3

b) PI3, XeO3

c)—

d) SO3, XeO3

e) SO3, BF3, AICI3 Soronként 1 pont
3. a) pl. gyémant, C; szilicium-dioxid, SiOy 1 pont

b) pl. jod, Ip; kén, Sg 1 pont

¢) pl. aluminium, Al; eziist, Ag 1 pont

d) pl. amménium-nitrat, NH4NO3; amménium-karbonét, (NHg),CO3  I-I pont

e) pl. jég, HyO; cukor, C12H»701 1-1 pont
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Altaldnos kémia

1) a) Melegités hatdsara a nyitott lombikban 1évé gaz térfogata megné és egy része
kidgramlik a lombikbdl, tehat melegités hatdsdra a lombikban 1évé gaz
anyagmennyisége csikken.

b) Hiutéskor a gaz térfogata cskken, nyomasa is csokken.
¢) A viz benyomuldsa a lombikba a nyomaskiegyenlitddés miatt
kovetkezik be. (Gaztérvények)
4 pont

2) a) cstkken b) csékken c) nd
d) né e) cstkken f) nem valtozik
: valaszonként 1-1 pont, 6sszesen 6 pont

3)
a) b) c) d)
A nyomas a reakci6 jobbra nem nem nem
ndvelésének | egyensilya befolyasol | befolyasol | befolyasol
hat4séara eltolodik
ACO a reakcid balra jobbra

cs6kkentésének | egyensilya - -
hatasdra eltolodik

AH, a reakcio6 jobbra balra jobbra
novelésének | egyenstilya -
hat4sira eltol6dik '

4) Anédfolyamat: 21 =1, + 2¢’ Katédfolyamat: 2H,0 + 2¢” = H, + 20H

Az anédndl a jodidionok oxidacidjaval keletkezd jod a burgonya keményitdjével
kék szinreakciét ad. A katédon a viz redukalédik, és a keletkezett hidroxidionok adjak
a lagos kémhatast.

4 pont
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0 g 0 Szervetlen kémia
1) Na,CO3; Mg(OH);, Na,O
Egyenletek: CO?~ + H,0 = HCO; + OH
HCO; +H,0 = H,CO;+ OH
Mg(OH), = Mg+ 20H
Na,O + H,O = 2NaOH
| 4 pont
2) 4 gzt lehet igy eléallitani: Hy, Cl, CO; H,S
Az elballitasi reakcidk egyenletei: '
Zn + 2HCI = ZnCl, + H; 1 pont
Pl. 2MnO; + 16H" + 10CI = 2Mn?* + 8H,0 + 5ChL a permanganat

helyett mas oxidaldszer is elfogadhatd 2 pont
CaCOj; + 2HCl = CaCl; + CO; + H,0 1 pont
FeS + 2HCI = FeCl, + H,S 1 pont

3) L éraiivegen ha vizben oldédik és semleges, akkor NaCl (konyhasé)
II. drativegen ha vizben oldddik és lugos, akkor NaHCOj; (szddabikarbdna)
HCO; + H,0 =H,CO;+ OH '
III. éraiivegen ha nehezebben oldddik és savas, akkor MgSO, (kesertisd)
Mg** 4H,0 = Mg(OH), + 2H;0"
IV. draiivegen ami nem oldéodik, az CaSO, (gipsz)
4 pont

4) Cu+ HCL#~ Fe + 2HCl =FeCl; + H;,

Fe + konc. H,SO, / Fe + konc. HNO;3; /

Cu + 2H,;S804= CuSO4 + SO, + 2H,0
Cu +4HNO;3; = Cu(NOs),; + 2NO, + 2H,0
7 pont
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Szerves kémia

1) feladat: A4, B1, C7, D8, E2, F6, G5, H3, 110, K9
Minden j6 pérositds és minden j6 képlet 0,5 pont

10 pont
2. feladat:
CH=CH-CH>CHs+ HCI  — GHs-CHCI-CHzCHs

but-1-6n sésav 2-ki6r-butén

CHs-CHCI-CH»-CHs + ccNaOH - CHy-CH=CH-CHs Fla@ + + o
2-ki6r-butén tdmény NaOH but-2-8n

COOH

acaetil-szalicilsav

' Br
@ + Brp  vaspg ‘ + HBr
benzol brém | brém-benzol

HC=CH + 2Na - Na"C=C"'Na + H:
acatilén nétrium Na-karbid

Minden jo egyenlet névvel egyiitt 2 pont

(minden mas, de egyértelmii és j6 név elfogadhato)

10 pont



